

В диссертационный совет 77.2.001.01,  
созданный на базе ФГКОУ ВО  
«Московская академия Следственного  
комитета Российской Федерации  
имени А.Я. Сухарева»,

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Щеглова Максима Игоревича  
на тему «Соотношение прокурорского надзора и судебного контроля  
на предварительном следствии»  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).**

Научная литература указывает на значительное количество исследований в сфере прокурорского надзора и судебного контроля в отдельности. Однако системных исследований, посвященных их взаимодействию именно на предварительном следствии, а также механизму развития данных институтов с использованием современной эмпирической базы не проводилось. Действительно, в ходе реформы уголовно-процессуального законодательства произошел определенный сдвиг в пользу развития внешне современного, демократичного и состязательного правосудия. Однако, указанный процесс по сути остановился, и до настоящего времени не завершен. Характеризуя современную систему предварительного расследования, в научной литературе признается ее негибкость, заформализованность и громоздкость, необходимость дальнейшего усовершенствования. Кроме того, до сих пор ведутся споры и относительно необходимости самого ее преобразования. Тема, носящая важный, комплексный, межотраслевой характер, безусловно является актуальной и значимой.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что цель диссертационного исследования достигнута, а поставленные задачи выполнены. Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется содержанием системного анализа соотношения правовых институтов как судебного контроля, так и прокурорского надзора на предварительном следствии,

и является авторской концепцией решения актуальных проблем российского уголовного процесса, потенциальных направлений и способов повышения его эффективности, а также развитию теоретических основ уголовно-процессуального права и созданию базы для последующих научных исследований в этой сфере.

Методология и методика исследования отвечают поставленным задачам. Методологической основой диссертации выступают категории и принципы диалектики, применение которых позволило оценивать различные правовые институты (судебного, процессуального контроля и прокурорского надзора) в их взаимодействии, выявляя и устранивая противоречия между ними.

В ходе исследования применялись общенаучные (системный и структурно-функциональный, анализа и синтеза, включенного наблюдения) и частнонаучные (историко-правовой, формально-юридический, сравнительно-правовой, правового моделирования) методы познания, а также методы социологического исследования (анкетный опрос и анализ статистических данных). Положения, выносимые на защиту, являются по существу правильными и достаточно обоснованными.

Научная новизна диссертации сомнений не вызывает, т.к. автором впервые использован комплексный межотраслевой подход в изучении общих условий предварительного расследования и предметной области судебного контроля, проведен системный анализ широкого спектра теоретических и правовых вопросов, касающихся форм и полномочий прокурорского надзора во взаимосвязи с судебным контролем. Проведено сравнительное изучение эволюции представлений о предварительном следствии в отечественной и зарубежной юриспруденции, что позволило автору сформулировать признаки современной модели, предположительно отвечающей национальным интересам. Научно обоснована авторская модель взаимодействия органов прокуратуры, суда и следствия в процессе реализации функций прокурорского надзора и судебного контроля на предварительном следствии.

Работа Щеглова М.И. имеет существенную практическую значимость, что касается как обоснованных предложений о внесении изменений в действующее законодательство, подготовленных диссертантом и вытекающих из

содержательной части диссертации, так и возможности ее применения при обучении практических работников и студентов юридических вузов (отметим, что содержание диссертации раскрыто в 8 статьях, опубликованных автором в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России).

Среди других достоинств рецензируемого автореферата можно отметить хороший и грамотный стиль изложения, правильное структурирование материала.

Вместе с тем, к обсуждению работы предлагается ряд дискуссионных вопросов, не снижающих общей положительной оценки работы:

1. Как автор полагает, в чем заключается суть прокурорского надзора за предварительным следствием – в выявлении нарушений закона с целью его правильного применения или в выявлении противоправной деятельности органов предварительного следствия?

2. Каково авторское видение развития состязательной концепции уголовного судопроизводства? На наш взгляд, в настоящее время состязательное судопроизводство в России существует лишь в виде некоторых отдельных элементов и фактически только в судебных стадиях.

3. В связи с этим, может быть, излишне категоричен вывод автора диссертации о невозможности использования в отечественном уголовном судопроизводстве англо-американской системы предварительного расследования, т.к. по мнению автора отзыва (адвоката с почти 40-летним стажем) именно подобная система и может позволить добиться той самой искомой состязательности, реализации «пресловутой» презумпции невиновности, реальному обеспечению права защитника на самостоятельное получение (собирание) доказательств. Понятно, что подобные нововведения повлекут резкое увеличение оправдательных решений, к чему наша система правосудия и государство не готова и не будет готова еще многие годы.

Диссертация соответствует критериям, установленным п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Щеглов Максим Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по

специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки). Содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации.

Доцент кафедры уголовного права юридического факультета РГПУ им. А.И. Герцена, кандидат юридических наук, доцент

 Коряковцев Вячеслав Васильевич

04.02.2025

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена»

191186, г. Санкт-Петербург, набережная реки Мойки,  
д. 48

Телефон: +7 (812) 643-77-67

Электронная почта: herzen.spb.ru

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА  
подпись В. В. Коряковцева

удостоверяю «04» 02 2015  
Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед  
отдела кадров

Ю.В., Пасечник